

为生活加一把“安全锁”

安全是一切行为活动的基础、前提,是不可超越的先决条件。安全,时时刻刻、事事处处遍布于我们生产、生活的每一个角落,在我们的生活中无处不在、无时不有。在现实生活中,无数事实告诉我们,凡是无视安全的行为必将付出惨痛的代价。

“安全”一词,无论在社会生活还是学校教育中,都是被高频率提及的词汇。无事为安、无缺为全。随着社会的不断进步、生活水平的不断提高,安全也日益被人们重视。无危则安、无损则全。如果说一起事故的发生,对于一个企业来讲,损失是惨重。而对于一个家庭来讲,就不单单能用损失来衡量的,它是一场无法弥补的灾难。所以,在日常生活中,提高安全意识、学习安全常识,少一些惰性、少一些侥幸心理,对我们来说尤为重要。生命对于每个人来说只有一次,珍惜生命,安全第一是原则。时刻将安全意识放在心上,为生活加把“安全锁”。

防火防电要记牢

居家安全涉及很多方面。一些关于居家安全的一些基本的常识,大家平时也是需要掌握的,尤其是安全,非常重要。

电与家庭生活的联系越来越密切,如果使用不当,将会发生各种用电事故,给人民生命财产造成重大损失。因此,在家庭生活中用电,需要注意以下几点。首先,家用电能表的保险丝选用要合理,不能任意加粗,也不能用铜丝、铝丝或铁丝代替。安装或更换保险丝时,应先拉闸断电;如保险丝频繁熔断,应聘请专业人员查明原因,排除故障。以及电线、电器设备的安装,必须请专业人员,严禁私拉乱接等行为。电源线、配电线、开关、插头、插座、灯头等设施配件应保持良好状态,对老化的、有裂缝或破损的设施配件应及时更换;电源线不得拖放在地面上,以防止损坏其绝缘层。

其次,使用电炒锅时,应用木柄或塑料柄锅铲;使用电熨斗时,不得与功率较大的电器同时使用一个插座,以防线路超载引起火灾;使用电热毯、电热鞋等接触人体的电器时,应先通电试验检查,确无漏电才能接触人体;除电热毯外,不能把带电的电器引上床,也不能靠近睡眠状态中的人体;使用电热毯时,不能整夜通电,发热后应立即断电,以保证安全;不能用汽油、酒精、肥皂水、去污粉等有腐蚀性或导电的液体擦拭电器表面,不能用湿手、湿布擦拭带电的开关、插座和灯头等;电器使用完毕后应拔掉电源插头。应在无腐蚀性气体、无爆炸危险品的位置安装“漏电保护器”,并定期进行灵敏性检验,以保证在发生触电、漏电时能迅速的自动跳闸切断电源,保护人身安全。家用电器电热设备、暖气设备一定要远离煤气管道,发现煤气漏气时先开窗通风,千万不能拉合电源,并及时请专业人员修理。

用电用气一定要注意的,如果平时不在家可以切断电源和煤气,一旦发生火灾要学会逃生,生命是大于一,不要贪恋财产。选择大件的居家用品时,一定要选择正规产品,劣质产品出现问题时无法自动保护,随时都有发生危险的可能。家庭防火措施有哪些呢?电暖器、取暖炉等要远离家具、电线、电器设备等;睡觉前或家中无人时,要切断电视机、收录机、电风扇等家用电器的电源;接通电烙铁的电源后,人员不要离开;不要把衣物、纸张等易燃物品靠近电灯、电暖气和炉火等。

外出之前要谨慎

近年来,入室盗窃、盗窃汽车及诈骗案件有所增多,提醒大家要掌握一些外出家庭防盗措施。

如果家中无人,出门时首先要锁好防盗门、防盗窗,特别要注意使用合格的防盗门,做好安全防护。可以安装护栏,也可在窗户内邻近防盗网处挂上一些小铃铛或风铃,家中无人将阳台等地方的窗户关闭,如果需要较长时间外出,最好与邻居打个招呼,请求关照。当回家开门时,先听室内有无异样的声音,如果发现门锁已坏,必须警惕,不可贸然入室,如果发现被盗,在保护好现场的同时立即报警。另外,出门时家中别放大量现金,去年就有媒体曝出某小区的刘先生与家人一起出国旅游,等回到家发现家里进了贼,现金、首饰等物被盗,价值2万余元。原来他们出行前,忘记将浴室的窗户关牢,小偷通过爬落水管的方式,从浴室窗口钻入,实施盗窃。所以,平时要注意小区内单元门的安装及防护,不要随意给陌生人开单元门,家中不放置大量现金及贵重物品。家中有人时,也不可忽视安全防范工作,入门后随手将门反锁。一旦发现犯罪分子进入室内应冷静应对,以保护自身安全为主。要积极配合小区保安管理人员的管理,同时,自觉爱护小区内的各种防盗设施,出入公共防盗门要随手关门,不要将公共防盗门的钥匙借朋友和不认识的人开启防盗门。家居的各个门、窗、排气口、空调口要经常检查,窗、门损坏要及时更换,出入家门随手关锁门,门锁损坏或钥匙有遗失要及时更换。

其次,看家任务切莫“所托非人”。我们身边发生过这样一起事件,赵先生打算回老家过年,就将自家的钥匙交给了老乡帮忙看管。就在返程的前几天,老乡还曾打电话关心赵先生何时回来,殊不知这样的关心却是别有一番意图。等赵先生过完年返程后,看到自家的一番情景,顿时傻了眼,家里的两辆电瓶车、煤气瓶、脚手架,还有自家腌的腊肉都不见踪影,同时,消失不见的还有帮忙看家的老乡。很多事件都告诉我们,凡事不可妄意轻信人言,要学会多加思考,多留心眼,同时,出门在外千万将钥匙放在门垫等地方,给不法分子提供可乘之机。

老人孩子别忽视

说起儿童伤害,在家庭内发生的故事伤害占到了儿童各种伤害的一半左右。因此,居家安全的一个重要方面就是防范儿童在家中可能发生各种意外事故。除了这些固定的危险源以外,还有另一类危险源,那就是家里的各种工具或电器。这些东西当使用或保管不当,也会给你带来或家人、特别是儿童或老人,造成意外伤害。

家里看起来是一个相对安全的环境,所以很多人在家中都会放松警惕,觉得无论是老人还是孩子,对于家中的一切都已经非常熟悉,发生危险的可能性很小。其实,家里面也有很多安全隐患需要注意,很多东西也存在一定的安全隐患。比如插座、插线板,小孩子们对各种小洞都充满了无限的好奇心,总是会忍不住用手去抠。因此,插座和插线板上的小洞,对孩子们有着非常巨大的诱惑力。无论你怎么去阻止孩子,他还是有可能趁你不注意,把小小的手指头伸到里面去试一试。所以,父母可以用专门的收纳盒把插线板收起来,也可以用一些塑料防护盖把插孔遮盖起来。再有,小孩子都是非常喜欢玩水的,所以家里的水桶、浴缸或者盆子里一定不能存放大量的水。老人也很容易摔倒,一盆也许你觉得冲厕所都不够的水,都可能给孩子和老人造成危险。而且在给孩子洗澡的时候,一定要选择专用的浴缸,防止孩子溺水。

还有,很多人都看过孩子和老人被各种斗柜砸伤的新闻,因为斗柜的抽屉拉开以后正好就像小楼梯一样,孩子就会顺着“楼梯”爬上去,而老人也有可能因为行动不便借助柜子,如果没有固定好,斗柜会倒下来砸伤老人和孩子。而且这些抽屉还可能夹伤孩子的小手,所以是非常危险的。类似斗柜这类的家具最好固定在墙上,抽屉最好也做好防护措施。

家里可能存在的危险还有很多,例如窗户、洗衣机、桌角、饮水机,在照顾老人和孩子的时一定要多留心。还有,尽量不留孩子和老人在家里。

让安全成为本能意识

有多少次警钟长鸣,就有多少个血泪辛酸的故事。众多的事故表明,除客观的社会缘由和自然灾害外,主要的责任者事故源于人们的安全意识淡薄,违章违纪。每一次触目惊心的事故,都有当事人侥幸心理下的严重违章行为。如此淡薄的安全意识,如此淡薄的自我保护意识,不仅直接伤害了自己,更对家庭、亲人造成了伤害。因此,我们应该对安全问题要有更深一层次的理解。

安全意识是什么?安全意识就是人们头脑中建立起来的有关生产的安全的观念,也就是我们在生产活动中各种各样有可能对自己或他人造成伤害的外在环境条件的一种戒备和警觉的心理状态。而安全意识淡薄是发生事故的罪魁祸首,忽视对安全意识的培养是最大的安全隐患,轻视生命价值是造成安全意识淡薄的根本原因。增强安全意识,不仅仅是为了生产生活,更是堵塞生命本身的一种责任。其实每个人从懂事起到入学教育再到步入社会的每一个阶段,都有相关的人或相关的安全事故在无时无刻地提醒我们要有安全意识,要注意自身安全、注意他人安全、珍惜和爱护生命。但是,很多人不把安全问题放在眼里,以至于造成了悲惨的事故结局。

在日常工作生活中,我们绝大多数人或许不是真的不知道安全规章制度和安全操作规程,而是有意无意地违章:应该做的不做,不能走的地方要走,不该碰的地方要碰。这就属于安全意识问题。没有安全意识,我们就会稀里糊涂受伤害;没有安全意识,事故就会不请自来。当我们有了安全意识,就会主动学习安全知识,就会有安全保障。人只要有了安全意识,才会有安全行为;有了安全行为,才能保证安全。所以,我们要做的就是要把安全意识提升为本能意识,坚持安全第一、预防为主方针。在正常的生活中遵守安全相关的法律、法规,消除侥幸心理,了解掌握必备的应急安全防护措施。一个好的习惯会让人受益终生。同样的,养成良好的安全习惯,可以让我们平安一生。安全成为习惯,不仅可以让我们避免事故的发生,也让我们在真正面对危险时能从容面对。因此,我们必须让安全意识成为我们的习惯。

希望每个人都能时时把安全记心中,刻刻把安全重落实,这样筑起一座思想、行为和生命的永远不倒的安全长城。



文明出行重安全

车辆总是川流不息,稍有不慎违反交通法规,就有可能上演一幕幕惨剧。每年发生的交通事故比比皆是,导致这些悲剧发生的重要原因,就是人们缺乏自我保护意识,和交通安全知识,每一起交通事故,都在间接地拆散一个幸福的家庭,如果我们多加加强交通防范意识,很多事故就可以避免发生,甚至不再发生。

安全出行要记得了解沿途出行路况信息和天气情况,对车辆安全状况进行全面检查;拒绝超速、超员、超载违法行为。车辆超速、超员、超载行驶容易造成制动跑偏(甩尾)、转向失控甚至爆胎、机件失灵等危险情况,导致发生重大交通事故。驾驶人应按照规定车速、核定载客(货)行驶,切忌超速、超员、超载;拒绝疲劳驾驶。疲劳使驾驶人的注意力不稳定、视野狭窄、视线模糊和反应迟钝,导致发生严重的交通事故。因此,驾驶人每驾驶车辆3至4小时至少应停车休息20分钟,或者与其他同车的驾驶人轮流驾驶,及时消除疲劳;拒绝酒后驾车。饮酒导致人运动机能低下,反应迟钝、行动迟缓,极易引发交通事故。因此,为了您和他人的安全,请勿酒后驾驶;系好安全带。安全带是发生事故时减轻受伤程度的安全防护装置,被誉为“生命带”。使用安全带可减轻事故发生时驾驶人与车辆顶棚、前窗玻璃、转向盘等发生猛烈撞击所带来的伤害,增大生存的机率。因此,驾乘机动车时要系好安全带;注意礼让行人。交通事故中行人和非机动车是交通的弱势群体。机动车驾驶人要注意礼让,在行经斑马线时要减速行驶。遇到在斑马线行走的行人,要提前停车让行,避免发生交通事故。驾车时请勿拨打或接听手机,尤其驾驶车辆时不能阅读短信,驾驶人的注意力必须高度集中,接打电话会分散驾驶人对外界的注意力,尤其是边驾驶、边发阅短信,危险性更大,极易酿成车祸。因此,驾驶人要加强自我约束,不得在行车中拨打或接听手机,更不能阅读短信。

要知道交通安全意识的淡薄,公路就会成了扼杀生命的无情杀手,汽车、摩托车就像那锐利的尖刀。交通问题如同一块沉重的石头紧压着人们的心魂。太多太多的事故让人惨不忍睹,多少家庭因之破碎,多少生命因之消云,有多少父母失去了孩子,有多少孩子没有了父母。

文明出行是我们每个人都应该做到的。假如,你想横穿马路图方便时,提醒自己走人行横道,为生命多加一份保障;假如,你带着侥幸心理闯红灯时,想想父母在家里为你担心,对交通法规的忽视就是对安全的忽视,就是对生命的忽视!交通安全,需要我们大家对交通法规的自觉遵守,对交通秩序的自觉维护和对交通管理工作的大力支持,遵章守纪,就是尊重生命、尊重自我。当我们能做到这一切的时候,我们的社会便向文明的彼岸又靠近了一步。重视交通安全,是我们每个人的义务,更是我们每个人的责任。

